
CURBE DE ÎNVĂȚARE: 
ANALIZĂ TEMATICĂ GLOBALĂ 
Document de lucru, februarie 2023



INTRODUCERE
Zeci de ani de cercetări au arătat cât de 
important este pentru copii să crească în familii 
sigure și iubitoare, și nu în instituții. Pentru a se 
dezvolta, copiii au nevoie de mai mult decât de 
sănătate, nutriție și igienă de bază: ei au nevoie, 
de asemenea, de îngrijire individualizată și 
personalizată1 din partea unui adult de încredere 
– îngrijire pe care instituțiile, prin însăși natura 
lor, nu o pot oferi.2,3,4

În pofida acestui fapt, aproximativ 5,4 milioane de 
copii din întreaga lume trăiesc în instituții5, care nu 
le pot satisface nevoile și le neglijează drepturile.6  
Acestea includ un număr semnificativ de instituții 
de învățământ care, deși sunt în aparență concepute 
pentru a oferi acces la educație, pot reproduce 
norme și practici instituționale care, după cum s-a 
dovedit, pot dăuna în mod fundamental copiilor.

Dreptul tuturor copiilor de a trăi cu familiile lor este 
consacrat într-o serie de tratate, inclusiv în Convenția 
ONU cu privire la drepturile copilului (CDC)7 și în 
Convenția ONU cu privire la drepturile persoanelor 
cu dizabilități (CDPD).8 Acesta este definit în 
continuare în documente și îndrumări cheie, inclusiv 
în Îndrumările pentru îngrijirea alternativă a copiilor, 
care solicită statelor membre să prevină separarea 
copiilor de familiile lor ori de câte ori este posibil.9  
Rezoluția privind drepturile copilului, adoptată de 
Adunarea Generală a ONU în 2019, solicită statelor 
membre să ia măsuri pentru a preveni separarea 
inutilă a copiilor de părinții lor.10

Fiecare copil are, de asemenea, dreptul la educație: educația are 
un rol de bază în dezvoltarea copiilor și, într-un context mai larg, în 
promovarea democrației, a păcii, a dezvoltării și a creșterii economice.11  
Importanța sa este stabilită în CDC12,  precum și în Pactul internațional 
privind drepturile economice, sociale și culturale (ICESCR)13 și în 
Declarația Universală a Drepturilor Omului (DUDO)14.  Dreptul la 
educație, ca și toate drepturile copilului, se aplică tuturor copiilor în 
mod egal și fără discriminare. CDPD subliniază în mod special dreptul 
copiilor cu dizabilități de a avea acces la educație în condiții de egalitate 
cu ceilalți și solicită sistemelor educaționale să „asigure o educație de 
calitate incluzivă și echitabilă și să promoveze oportunități de învățare 
pe tot parcursul vieții pentru toți.” 15

Copiii au dreptul de a crește într-o familie 
și de a beneficia de o educație de calitate 
care să corespundă nevoilor lor. Cu toate 
acestea, activitatea programatică a Lumos 
a evidențiat faptul că drepturile copiilor la 
viața de familie și la educație pot fi uneori 
considerate contradictorii sau chiar se 
exclud reciproc. Am văzut, de asemenea, că 
intervențiile inovatoare, practice și bazate 
pe politici corespunzătoare pot permite 
tuturor copiilor să se bucure pe deplin de 
ambele drepturi, ceea ce este esențial pentru 
o dezvoltare sănătoasă.
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DESPRE ACEST DOCUMENT 
DE LUCRU

Acest document de lucru este prima publicație din 
cadrul Analizei tematice globale a Lumos privind 
educația. Acesta prezintă principalele constatări, 
analize, concluzii și recomandări rezultate în urma 
cercetării, care vor sta la baza consultărilor ulterioare 
cu specialiștii din domeniile relevante. Informațiile 
conținute în acest document vor fi validate printr-o 
serie de angajamente specifice cu principalele 
părți interesate, iar Lumos salută toate reacțiile și 
reflecțiile cu privire la conținutul acestuia. În urma 
acestui proces de validare, un raport complet va fi 
publicat la mijlocul anului 2023.

Vă rugăm să contactați lucy.halton@wearelumos.
org pentru a lăsa orice feedback cu privire la 
documentul de lucru. 

METODOLOGIE

Cercetarea a avut loc în anii 2021 și 2022 şi a 
cuprins: 

• o analiză a literaturii tematice, realizată de 
Universitatea College din Londra  

• o solicitare de dovezi în mai multe limbi 
(engleză, franceză și spaniolă) 

• discuții de grup cu 27 de participanți din diferite 
țări, care lucrează în domenii legate de educație 
și îngrijirea de tip rezidențial 

• patru studii de caz elaborate cu ajutorul datelor 
colectate prin metode calitative, inclusiv analize 
documentare și interviuri cu informatori-cheie, 
pentru a aduce perspective din Columbia, 
Moldova, Indonezia și UE

• o analiză secundară a datelor istorice din 
cinci țări din sudul, centrul și estul Europei: 
Republica Cehă, Moldova, Bulgaria, Grecia și 
Rusia (denumite în acest document de lucru 
„datele de cercetare programatică ale Lumos”). 
Toate țările se aflau fie la începutul, fie în fazele 
incipiente ale reformei sistemului de îngrijire 
în perioada în care a fost realizată cercetarea 
inițială, care a variat între 2012 și 2017.

Ce înseamnă „sistem rezidențial de îngrijire și 
educație”? 
În scopul acestui studiu, am definit sistemul rezidențial 
de îngrijire și educație ca fiind format din: instituțiile 
de îngrijire rezidențială, instituțiile de învățământ 
rezidențial și nerezidențial, legăturile și suprapunerile 
dintre aceste servicii și contextul mai larg în care 
acestea se află. Contextul mai larg include condițiile 
politice, economice, sociale și culturale, atât în context 
istoric, cât și contemporan. Aceste condiții contextuale 
influențează motivele pentru care copiii ajung în 
instituții, precum și oportunitățile educaționale la care 
pot avea acces prin intermediul unei instituții. 

În scopul acestui studiu, am făcut o distincție între 
două tipuri de servicii rezidențiale: instituții de îngrijire 
rezidențială și instituții de învățământ rezidențial. 
Deși strâns legate între ele și adesea cu suprapuneri 
semnificative, există diferențe între cele două. În 
prezentul raport, acestea sunt conceptualizate astfel:

Instituții de îngrijire rezidențială care, de obicei, fac 
parte dintr-un sistem de protecție a copilului și sunt 
destinate în primul rând copiilor evaluați ca având 
nevoie de îngrijire în afara casei. Acestea pot oferi 
o anumită formă de educație în cadrul instituției. 
Alternativ, copiii instituționalizați pot frecventa școlile 
locale sau alte instituții de învățământ locale.

Instituții de învățământ rezidențial înființate special 
pentru a oferi educație, deși pot oferi și alte servicii. 

DEFINIREA „SISTEMULUI REZIDENȚIAL 
DE ÎNGRIJIRE ȘI EDUCAȚIE”
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INSTITUȚIILE DE 
ÎNVĂȚĂMÂNT REZIDENȚIAL

POZIȚIA LUMOS CU PRIVIRE LA 
ÎNVĂȚĂMÂNTUL REZIDENȚIAL

Instituțiile de învățământ rezidențial, inclusiv școlile-
internat, nu sunt întotdeauna sau de obicei percepute 
ca instituții „tradiționale”. Acestea sunt frecvent în 
responsabilitatea ministerelor educației, mai degrabă 
decât a sectoarelor de asistență socială sau de protecție 
a copilului. Acestea însă pot fi caracterizate prin aceleași 
caracteristici și riscuri instituționale ca și instituțiile de 
îngrijire rezidențială, cum ar fi orfelinatele sau casele 
de copii, de exemplu prin izolarea copiilor de familiile 
și comunitățile lor. Family for Every Child a evidențiat 
anterior faptul că, copiii din instituțiile de învățământ 
rezidențial se pot confrunta cu provocări similare celor 
cu care se confruntă cei aflați în îngrijire instituțională.16  
Astfel, este important să se înțeleagă clar definiția 
termenului „instituție” atunci când se iau în considerare 
copiii care trăiesc separat de familiile lor în orice tip de 
instituție.17

Date fiind diferențele dintre sectoare și dintre contexte în 
ceea ce privește definirea unei instituții, este dificil să se 
stabilească câte instituții de învățământ rezidențial există 
la nivel mondial. De exemplu, descrierea instituțiilor de 
îngrijire rezidențială ca „școli-internat” poate denatura 
statisticile naționale privind numărul de instituții care 
există.18,19 Acest lucru subliniază importanța unor definiții 
clare și comune și a asigurării faptului că procesele legate 
de reforma sistemului de îngrijire a copiilor utilizează cea 
mai largă definiție posibilă a termenului „instituție”. În 
acest fel, toate tipurile de instituții – inclusiv instituțiile 
educaționale rezidențiale – pot fi sprijinite pentru a se 
reforma, în loc ca reforma să se limiteze la acele instituții 
care au fost în mod tradițional considerate instituții (cum 
ar fi orfelinatele, de exemplu). 

Lumos lucrează pentru a se asigura că toți copiii 
sunt crescuți într-un mediu familial, în siguranță față 
de daunele cauzate de instituțiile rezidențiale de 
orice tip. O instituție rezidențială reprezintă orice 
mediu rezidențial care are o cultură instituțională, de 
exemplu, izolarea copiilor de familiile și comunitățile 
lor, sau rutine rigide care prevalează asupra nevoilor 
sau preferințelor individuale. 

Dovezile incluse în această analiză tematică 
reprezintă o viziune globală asupra învățământului 
rezidențial, dar nu analizează în mod specific 
efectele învățământului rezidențial de elită 
asupra dezvoltării copiilor, pentru care există o 
bază de dovezi redusă. Acest lucru se datorează 
faptului că astfel de dovezi nu au fost incluse în 
analiza literaturii tematice, iar subiectul nu a fost 
abordat (cel puțin ca o temă-cheie) în timpul 
interviurilor și al discuțiilor de grup și nici în cadrul 
cercetării programatice a Lumos. Cu toate acestea, 
trebuie remarcat faptul că termenul „sindromul 
internatului” a fost folosit pentru a descrie un grup 
de simptome și comportamente observate la unii 
adulți care au frecventat internatele de la o vârstă 
fragedă (cercetarea s-a concentrat pe foști elevi ai 
internatelor britanice de elită)20.  Aceste simptome 
includ probleme cu intimitatea și relațiile, precum și 
dificultăți psihologice și emoționale care îi urmăresc 
pe elevi până la vârsta adultă.21
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În multe cazuri, procesele de colonizare au dus la 
exportarea și utilizarea acestui model de învățământ 
rezidențial pentru a educa populațiile asuprite 
și pentru a impune valorile și normele coloniale. 
Internatele care au fost create au fost parte 
integrantă a proceselor de „civilizare”, care au avut un 
impact deosebit de dăunător asupra comunităților 
indigene și națiunilor primare22.  De exemplu, în 
America Latină, copiilor indigeni din școlile internat 
din Brazilia, Columbia, Paraguay, Venezuela și Peru 
li s-a interzis să vorbească în limba lor maternă sau 
să își exprime propria cultură în alte moduri, cum 
ar fi purtarea hainelor tradiționale, în încercarea 
de a-i forța să se asimileze normelor și valorilor 
coloniale23,24. Canada și Australia sunt exemple de 
țări în care școlile internat sunt acum recunoscute 
ca fiind o formă de „genocid cultural”.25,26 Moștenirea 
violentă, colonială a multor instituții de învățământ 
rezidențial trebuie să fie recunoscută în înțelegerea 
noastră a acestor probleme. În prezent, în unele 
contexte, instituțiile de educație rezidențială 
continuă să cauzeze prejudicii și să încalce drepturile 
copiilor.
 
Analiza tematică recunoaște această moștenire, 
explorând în același timp aspecte mai largi legate 
de învățământul rezidențial, pentru a obține o 
imagine globală.

CURBE DE ÎNVĂȚARE: ANALIZĂ TEMATICĂ GLOBALĂ | 05



Lipsa de opțiuni nerezidențiale sau dorința 
de a avea acces la oportunitățile pe care le 
pot oferi serviciile rezidențiale

Sărăcia

Lipsa unor servicii accesibile și 
incluzive pentru copiii cu nevoi 
educaționale speciale sau cu 

Deși poate că nu este surprinzător faptul că nevoia de 
a avea acces la învățământ a fost identificată ca fiind 
un factor-cheie al admiterii în instituțiile de învățământ 
rezidențial atât în literatura tematică, cât și în cercetarea 
programatică a Lumos, acest factor s-a aplicat, de 
asemenea, deși mai rar, la instituțiile de îngrijire rezidențială. 
Studiul de caz din Columbia a evidențiat, de asemenea, 
faptul că învățământul rezidențial poate fi singura 
modalitate prin care mulți copii din comunitățile rurale și 
îndepărtate pot avea acces la școlarizare, atunci când cea 
mai apropiată școală este prea departe pentru a se deplasa 
zilnic. 

S-a constatat, uneori, că învățământul rezidențial permite 
sau este perceput că oferă oportunități educaționale mai 
bune decât cele la care copiii ar putea avea acces în alte 
condiții în cadrul serviciilor nerezidențiale. Participanții la 
grupurile de discuție au evidențiat percepția pe care o au 
mulți dintre ei, conform căreia copiii ar avea un viitor mai 
bun dacă ar frecventa învățământul rezidențial. by many 
that children would have a better future by attending 
residential education. 

Analiza literaturii tematice a identificat sărăcia ca fiind un 
alt factor principal. Cercetările programatice ale Lumos 
au constatat că sărăcia și problemele conexe, cum ar fi 
condițiile precare de locuit, au crescut probabilitatea 
plasării copiilor în instituții de îngrijire și învățământ 
rezidențial administrate de stat. În unele cazuri, părinții au 
solicitat ca ei să fie trimiși în instituții rezidențiale pentru 
că nu aveau mijloacele necesare pentru a avea grijă de 
ei27.  

Credința că educația este un mijloc de progres și de 
mobilitate socială este adânc înrădăcinată în multe 
comunități. După cum a remarcat un participant la un 
grup de discuții, 

În literatura tematică este evidențiată o legătură deosebit 
de puternică între accesul la educație și sărăcie în țările cu 
venituri medii sau mici, în special în regiunile mai sărace. 
Instituțiile educaționale rezidențiale au oferit, sau au fost 
percepute că oferă o îngrijire și oportunități educaționale 
mai bune decât cele care ar fi fost altfel accesibile. Acestea 
au satisfăcut unele dintre nevoile de bază ale copilului, de 
exemplu, asigurarea cu hrană, adăpost, îmbrăcăminte, acces 
la servicii de sănătate și manuale școlare, pe care familiile nu 
și le puteau permite.28  

Cu toate acestea, instituționalizarea poate fi, de asemenea, 
legată de inegalitățile din țările cu venituri medii-superioare  
și din țările cu venituri ridicate, în care structurile de îngrijire 
sau de învățământ rezidențial permit, sau sunt percepute că 
oferă, oportunități educaționale mai bune și șanse de viață 
asociate pentru copiii din comunitățile defavorizate sau 
marginalizate.30 

Copiii sunt expuși unui risc sporit de a fi trimiși 
în îngrijire rezidențială și în servicii educaționale 
rezidențiale atunci când nu au acces la servicii 
comunitare incluzive de educație și la alte servicii. 
Cercetarea programatică a Lumos a evidențiat 
faptul că acest lucru s-a întâmplat în special în cazul 
copiilor cu cerințe educaționale speciale sau cu 
dizabilități (CESD). În unele cazuri, copiii cu CESD 
nu au avut altă opțiune decât să acceseze serviciile 
educaționale la nivel rezidențial. Cu toate acestea, au 
existat factori sociali de plasament conform cărora 
instituțiile satisfăceau o serie mai largă de necesități 
ale copiilor și nu doar necesitatea pentru educație. 
Aceasta includea îngrijirile generale, ușurând 
astfel situația familiilor care se confruntau deja cu 
dificultăți financiare sau cu stabilitatea familială.  

„ÎN CAZUL KENYEI, VEȚI GĂSI OAMENI 
CARE PUN EDUCAȚIA PE PRIMUL LOC. 
ȘI DE ACEEA ACEȘTIA POT CREDE CĂ 
ESTE BINE SĂ DUCĂ UN COPIL LA UN 
INTERNAT SAU LA O CASĂ DE COPII.” 

„ESTE UN INSTRUMENT ASOCIAT CU 
IDEEA DE SĂRĂCIE, IAR EDUCAȚIA ESTE 
O MODALITATE DE A IEȘI DIN SĂRĂCIE.”  

FACTORII DETERMINANȚI AI 
ADMITERII ÎN INSTITUȚIILE 
DE ÎNGRIJIRE ȘI ÎNVĂȚĂMÂNT 
REZIDENȚIAL
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Tratamentul discriminatoriu al 
comunităților marginalizate sau 
defavorizate 

Alți factori, inclusiv abuzul, neglijarea, 
probleme de comportament și/sau 
conflictele cu legea  

În unele contexte, actorii statului permit sau justifică 
instituționalizarea anumitor populații de copii într-
un fel care îi afectează în mod disproporționat pe cei 
din comunitățile marginalizate sau dezavantajate. 
Printre aceștia se numără copiii străzii și copiii 
din comunitățile indigene, ale națiunilor titulare 
și tribale, pentru care accesul la educație poate fi 
folosit ca o justificare pentru a-i forța să fie plasați 
în instituții. Un participant la un grup de discuții a 
menționat că 

Alți factori determinanți ai admiterii în instituțiile 
de îngrijire și învățământ rezidențial au inclus: 

Cercetările programatice ale Lumos au constatat că 
discriminarea structurală a dus la separarea inutilă a 
copiilor romi de familiile lor, în contexte cu sisteme 
inadecvate de servicii și sprijin.31  Sărăcia și condițiile 
precare de trai au fost factori determinanți pentru 
instituționalizarea copiilor romi, care au constituit 
majoritatea în multe instituții din eșantion.32  

• Abuzul și neglijarea. Cercetările programatice 
ale Lumos au constatat că abuzul și neglijarea 
au fost factori determinanți pentru plasarea 
în ambele tipuri de instituții, în unele cazuri 
acestea fiind cei mai răspândiți factori. 

• Pierderea unui îngrijitor a fost identificată în 
literatura de specialitate ca fiind un factor 
determinant al plasamentelor în instituţii 
rezidențiale generale. Acesta a fost evidențiat 
ca factor determinant al plasării în instituțiile 
de învățământ rezidențial doar într-unul dintre 
studiile analizate în literatura de specialitate. 

• Probleme de comportament, care uneori duc la 
conflicte cu legea.33,34

• Criză,35 sau boală36,  în cadrul familiei.37  
• Mediile cu niveluri ridicate de violență și 

instabilitate socială legată de sărăcie.38 
• Instituționalizarea anterioară a unui părinte al 

unui copil, ceea ce creează un „cerc vicios”.39  
• Accesul la educație religioasă, cum ar fi o 

madrasa.40  

„ATUNCI CÂND OFIȚERII DE POLIȚIE, 
JUDECĂTORII ȘI ALTE AUTORITĂȚI ALE 
STATULUI IDENTIFICĂ COPIII STRĂZII, 
ACEȘTIA SUNT LUAȚI DE PE STRĂZI 
ȘI PLASAȚI CU FORȚA ÎN INSTITUȚII, 
FOLOSIND ADESEA DREPTUL LA 
EDUCAȚIE CA JUSTIFICARE PENTRU 
ACEST LUCRU.”  
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IMPACTUL INSTITUȚIILOR 
REZIDENȚIALE ASUPRA 
EDUCAȚIEI ȘI VIEȚII COPIILOR

CERCETAREA A ARĂTAT CĂ IMPACTUL ÎNGRIJIRII ȘI AL ÎNVĂȚĂMÂNTULUI ÎN REGIM 
REZIDENȚIAL ASUPRA REZULTATELOR COPIILOR ESTE COMPLEX, IAR INSTITUȚIILE 
POT ATÂT EXACERBA, CÂT ȘI ATENUA EFECTELE CIRCUMSTANȚELOR INIȚIALE ALE 
UNUI COPIL.   

1. Frecvența școlară și accesul la educație
S-a constatat că atât instituțiile de învățământ 
rezidențial, cât și cele de îngrijire rezidențială permit 
accesul la educație și la oportunități de învățare 
care pot fi benefice atât pentru copii, cât și pentru 
familiile acestora.41 Totuși, nu a fost mereu așa. De 
exemplu, în urma cercetării programatice a Lumos 
s-a constatat că unii copii din serviciile rezidențiale 
- atât din cele care oferă servicii educaționale la fața 
locului, cât și din cele care nu o fac - au lipsit complet 
din procesul educațional. Copiii cu dizabilități sau al 
căror comportament reprezenta o provocare erau 
cei mai susceptibili de a fi afectați; într-o instituție 
care oferea educație la fața locului, 46% dintre copii 
nu aveau acces la educație. 

3. Rezultatele în materie de sănătate și bunăstare
Studiile incluse în literatura tematică care examinau 
rezultatele privind starea de sănătate și bunăstarea 
copiilor din învățământul rezidențial identifică 
atât rezultate pozitive50,  cât și negative  în ceea ce 
privește sănătatea fizică și bunăstarea mentală și 
socio-emoțională a copiilor.

Astfel, a fost identificat faptul că relațiile familiale 
perturbate și strămutarea copiilor din comunitățile 
lor de origine ar putea avea un impact negativ 
asupra sentimentului de identitate, dezvoltării 
emoționale și sănătății mintale a copiilor.52   

4. Siguranța copiilor în instituțiile de învățământ 
rezidențial53

Doar în trei astfel de studii au fost abordate rezultatele 
legate de siguranță și expunerea la diverse forme de 
daune.54 Toate trei au scos în evidență doar rezultate 
negative privind siguranța și vătămările corporale, 
inclusiv bullying-ul, în rândul copiilor, rate crescânde 
de implicare a copiilor în muncă, abuzul fizic, sexual și 
verbal și alte forme de violență.55

2. Progresul academic și relațiile școlare 
Studiul a dezvăluit o combinație de rezultate 
pozitive42 și negative43 în ceea ce privește progresul 
academic și relațiile școlare, atât pentru copiii din 
îngrijire rezidențială, cât și pentru cei din învățământ 
rezidențial. Uneori, existau în paralel atât rezultate 
pozitive, cât și negative. 

Unele studii au constatat rezultate școlare mai 
bune pentru anumite grupuri, inclusiv pentru copiii 
care trăiesc în condiții de sărăcie severă sau care 
provin din categorii de populație dezavantajate 
sau marginalizate istoric.44 Cu toate acestea, au fost 
constatate performanțe academice compromise 
și dificultăți de adaptare și de apartenență 
pentru copiii din ambele tipuri de medii.45,46,47,48 
Predominarea, în instituțiile de îngrijire rezidențială, 
a așa-numitului model medical de abordare 
a dizabilității, care se focusează, de obicei, pe 
deficiențe și lipsa capacităților, s-a dovedit a 
submina potențialul de învățare al copiilor.49   
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CUM POT POLITICA ȘI 
PRACTICA SĂ ASIGURE 
DREPTURILE COPIILOR ATÂT 

1. Existența unui cadru normativ și legislativ 
corespunzător este vital pentru a garanta accesul 
tuturor copiilor la educație nerezidențială
Studiul de caz din Moldova (a se vedea mai jos, pagina 
10) evidențiază importanța existenței unui cadru 
normativ și legislativ necesare pentru a asigura accesul 
copiilor la educație nerezidențială și la alte servicii 
care să corespundă nevoilor lor. fost un factor-cheie al 
instituționalizărilor. 

2. O abordare multisectorială „a întregului sistem”, 
realizată la toate nivelurile între guvern și familii, 
poate contribui la abordarea gamei largi de factori 
sociali și educaționali care determină plasamentul în 
instituţii rezidențiale 
Studiul de caz din Moldova (a se vedea mai jos - un 
p10) remarcă faptul că învățământul rezidențial 
a fost întotdeauna un element cheie a agendei 
guvernamentale privind reforma sistemului de îngrijire 
a copiilor, care a implicat ministerele responsabile 
de domeniile educației, asistenței sociale și ocrotire 
a sănătății. Aceasta demonstrează că o abordare 
multisectorială a reformei sistemului de îngrijire a 
copiilor poate garanta includerea în acest proces a 
instituțiilor din diferite sectoare. 

Analiza literaturii tematice a evidențiat faptul că o 
abordare multisectorială a prestării de servicii și a 
sprijinului pentru familii poate genera un răspuns 
holistic la gama de factori sociali și economici care îi 
determină pe copii să ajungă în instituţii rezidențiale.56

3. Efectele negative asupra dezvoltării cauzate 
de învățământul rezidențial nu pot fi atenuate 
în mod eficient, nici prin eforturi de abordare a 
aspectelor specifice culturii instituționale, şi nici prin 
îmbunătățirea rezultatelor copiilor în alte moduri 
Unele studii incluse în literatura de specialitate au 
identificat intervenții care au produs rezultate pozitive, 
cum ar fi calificări academice mai bune57 sau o ofertă 
educațională mai bună.58  Cu toate acestea, altele au 
constatat că mulți copii continuă să se confrunte cu 
o serie de provocări, cum ar fi agravarea progresivă 
a problemelor emoționale și comportamentale59 sau 
lipsa de îmbunătățire a rezultatelor școlare60,  în ciuda 
intervențiilor menite să le îmbunătățească.
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COLUMBIA

Politicile și practicile din domeniul educației sunt factori 
determinanți pentru instituționalizare. Învățământul 
rezidențial face parte din strategia statului de a oferi acces 
la educație copiilor din zone îndepărtate și rurale, unde 
mulți dintre ei nu au școli aproape de casă.61 Lipsa educației 
în comunitățile locale ale copiilor a fost un factor-cheie al 
instituționalizărilor. 

Factorii sociali de instituționalizare, cum ar fi accesul la 
hrană sau îngrijirea copiilor în timp ce părinții muncesc, 
au fost, de asemenea, predominanți, ceea ce poate 
explica de ce copiii care locuiesc mult mai aproape au fost 
și ei instituționalizați. A existat o prezență masivă a elevilor 
ce aparțineau minorităților etnice, în special a celor din 
comunitățile indigene, care aveau mai puține șanse de a avea 
contacte frecvente cu familiile lor și mai multe șanse de a fi în 
clase destinate copiilor mai mici.

Învățământul rezidențial poate atât să permită, cât și să 
împiedice copiilor să beneficieze de întreaga gamă de 
drepturi ale lor. În timp ce ei beneficiază de dreptul la educație, 
li se refuză dreptul de a crește într-un mediu familial. Ambele 
drepturi sunt prevăzute în legislația columbiană, precum și în 
tratatele și îndrumările internaționale. Separarea copiilor de 
familiile lor pentru a merge la școală - adesea la distanțe lungi și 
cu o infrastructură de comunicare precară - provoacă dificultăți 
ce împiedică familiile să joace un rol semnificativ în viața de zi 
cu zi a copiilor lor. 

Dreptul copiilor la siguranță și securitate este subminat de 
condițiile din căminele instituțiilor rezidențiale de educație și 
de lipsa unor mecanisme eficiente de protecție, precum și de 
izolarea lor de serviciile de ocrotire a sănătății și de protecție a 
copilului din afara instituțiilor rezidențiale.

UE a demonstrat modul în care mecanismele de 
finanțare pot fi utilizate în mod strategic pentru 
a promova atât reforma sistemului de îngrijire a 
copiilor, cât și educația incluzivă. Aceste eforturi au 
fost susținute de includerea atât a reformei sistemului 
de îngrijire a copiilor, cât și a educației incluzive în 
principalele instrumente politice ale UE în domeniul 
drepturilor omului. 

Cu toate acestea, existența unor legături mai 
explicite între reforma sistemului de îngrijire a 
copiilor și educația incluzivă la nivel politic sau 
programatic ar putea consolida aceste realizări. 
Având în vedere interconexiunile inerente dintre cele 
două, o abordare mai integrată ar cataliza un efect 
multiplicator, deoarece reformele realizate în fiecare 
domeniu ar fi complementare, s-ar suprapune și s-ar 
consolida reciproc.

Cu sprijinul potrivit, copiii cu necesități speciale și 
dizabilități pot învăța în şcolile generale. Dezvoltarea 
educației incluzive în Moldova a infirmat convingerea unora 
conform căreia instituționalizarea copiilor cu dizabilități este 
„necesară”.  

O abordare multisectorială sistemică și colaborativă care 
implică organisme publice atât din sectorul educației, cât 
și din cel al asistenței sociale, precum și părți interesate 
cheie, cum ar fi ONG-urile, a stat la baza succeselor Republicii 
Moldova în reformarea sistemului rezidențial de îngrijire a 
copiilor și în dezvoltarea educației incluzive în cadrul procesului 
de reformare a sistemului de îngrijire a copiilor. Acest lucru 
evidențiază faptul că reformele din domeniul îngrijirii și 
educației sunt elemente integrante, suprapuse și – în mare 
măsură – indivizibile, ale unui proces holistic de reformare a 
sistemului de îngrijire a copiilor.

Legislația și politicile, de la strategia națională globală și planul 
de acțiune pentru reforma sistemului de îngrijire a copiilor, care 
includea sectoarele educației, asistenței sociale și sănătății, 
până la elemente mai specifice, inclusiv un cadru conceptual 
și juridic pentru educația incluzivă, au redus dramatic numărul 
de copii din învățământul rezidențial și alte tipuri de instituții 
și au crescut numărul de copii cu NESD în școlile generale 
nerezidențiale. 

Este necesară continuarea implementării și a monitorizării 
pe măsură ce Moldova continuă reformele. 

Participarea donatorilor la dezvoltarea serviciilor incluzive 
este foarte importantă și a adus un plus de valoare contribuției 
statului.

UNIUNEA EUROPEANĂ62

STUDIU DE CAZ: 
MOLDOVA
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Personalul din instituțiile de îngrijire rezidențială a 
fost redistribuit cu succes, cu ajutorul unei instruiri 
adecvate și prin consolidarea capacităților, pentru 
a deveni educatori comunitari și furnizori de programe 
nerezidențiale pentru copiii cu dizabilități medii și 
profunde. 

O abordare multisectorială a permis această 
redistribuire a personalului în roluri care, în mod 
tradițional, sunt gestionate de alt sector. Transferul 
de resurse umane din sectorul de îngrijire în sectorul de 
învățământ a însemnat că personalul poate fi repartizat 
acolo unde este nevoie în cadrul sistemului și a deschis, 
de asemenea, oportunități de formare și dezvoltare 
profesională. 

Împuternicirea și consolidarea familiilor pentru 
a sprijini și a participa la educația copiilor lor a 
contribuit la asigurarea faptului că copiii cu dizabilități 
nu sunt excluși din procesul educațional.

Participarea copiilor la educația în cadrul comunității 
a contribuit la schimbarea atitudinilor în cadrul 
familiilor și comunităților față de educația copiilor cu 
dizabilități, eliminând barierele din calea incluziunii. 

INDONEZIA
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PRINCIPALELE CONCLUZII 
ȘI DISCUȚII 

În multe părți ale lumii, familiile sunt nevoite să aleagă 
între drepturile fundamentale ale copiilor lor: dreptul de 
a avea acces la educație și dreptul la o viață de familie. 
Toate drepturile copilului sunt indivizibile și interconectate: 
dreptul la educație și dreptul la viața de familie ar trebui să fie 
considerate la fel de importante și să se consolideze reciproc, 
iar guvernele ar trebui să se asigure că toate familiile au acces 
la o gamă de servicii universale de bună calitate, la nivel de 
comunitate, pentru a le permite acestora și copiilor lor să ia 
decizii libere și informate cu privire la educație. Învățământul 
rezidențial poate oferi, sau poate fi perceput că oferă 
oportunități mai bune, dar acest lucru vine în mod inevitabil 
cu prețul separării copiilor de familiile lor. 

Accesul la educație comunitară, incluzivă și de înaltă 
calitate este esențial pentru succesul reformei sistemului 
de îngrijire a copiilor. În mod ideal, reformele din sectorul 
educației și din cel al asistenței sociale ar trebui să fie realizate 
împreună, utilizând o abordare la nivelul întregului sistem, cu 
o planificare și o colaborare comună între aceste sectoare și 
alte sectoare relevante. 

Vulnerabilitatea socio-economică sporește riscul de 
separare inutilă a copiilor și a familiilor și permite accesul 
în instituții de învățământ rezidențial. Cercetarea a arătat 
că, copiii sunt internați în centre rezidențiale atunci când 
părinții nu au mijloacele sau capacitatea de a avea grijă de ei. 
Acest lucru evidențiază necesitatea de a aborda factorii sociali 
care determină instituționalizarea prin intermediul unor 
servicii accesibile, incluzive, la nivel de comunitate și de sprijin 
care să ajungă la toți copiii și la familiile care au nevoie de ele. 

Învățământul rezidențial poate dăuna și dăunează 
sănătății, bunăstării și dezvoltării copiilor, așa cum se 
întâmplă și în instituțiile de îngrijire rezidențială. La fel, 
este clar că anumite presupuneri – cum ar fi convingerea că 
frecventarea instituțiilor de educație rezidențială va duce 
în mod inerent la rezultate educaționale mai bune pentru 
copiii care le frecventează – pot fi nefondate. Acest studiu 
demonstrează că, în timp ce unii copii pot avea unele rezultate 
pozitive, acestea pot coexista cu un număr de rezultate 
negative și pot fi subminate de acestea. 

Înțelegerea și abordarea normelor, atitudinilor și 
practicilor reprezintă o pârghie esențială pentru 
schimbare. Este esențial să înțelegem și să abordăm modul în 
care acestea pot afecta deciziile de plasare a copiilor în servicii 
rezidențiale și, uneori, reflectă discriminarea față de grupurile 
marginalizate. 

Procesele de reformă ar trebui să implice atât sectorul 
asistenței sociale, cât și cel al învățământului, cu o 
planificare și o colaborare comună, pentru a permite o 
abordare integrată a reformelor în domeniul învățământului și 
al asistenței sociale. Acest lucru este esențial pentru a aborda 
gama de factori sociali și motivaționali ai instituționalizării și 
pentru a se asigura că eforturile din cadrul diferitelor sectoare 
se consolidează reciproc.

Intervențiile multisectoriale la nivel de sistem reprezintă 
o modalitate bună de a permite transferul eficient de 
resurse de la serviciile rezidențiale la cele nerezidențiale 
și între sectoare, atunci când este necesar.63 Acest lucru 
include resurse umane, financiare și materiale. Serviciile 
rezidențiale sunt adesea foarte costisitoare în comparație 
cu serviciile nerezidențiale, ceea ce înseamnă că resursele 
financiare valoroase pot fi folosite pentru a sprijini un număr 
mai mare de copii în cadrul comunității decât în mediul 
rezidențial.64

Acest lucru are avantajul de a evita daunele legate de instituție și, 
în același timp, de a canaliza mai multe resurse către prevenirea 
separărilor inutile. Chiar și atunci când intervențiile în mediile 
rezidențiale pot avea un anumit impact pozitiv, acestea necesită bugete și 
expertiză care ar putea fi folosite pentru a finanța școlile din comunitate 
și alte servicii care răspund intereselor superioare ale copiilor și le permit 
acestora să aibă acces la drepturile lor. 

Finanțatorii au un rol principal în facilitarea reformei sistemului 
de îngrijire a copiilor, care ar trebui să fie valorificat prin asigurarea 
acordării de fonduri pentru programe care pun în aplicare procese 
holistice de reformare a sistemului de îngrijire a copiilor. Impactul pozitiv 
al finanțatorilor care investesc în reforma sistemului de îngrijire a copiilor 
poate fi consolidat și mai mult prin recunoașterea relației dintre reforma 
sistemului de îngrijire a copiilor și învățământ și prin asigurarea faptului că 
fondurile sunt alocate în conformitate cu aceasta.

În prezent, există o lipsă de cercetări de bună calitate în ceea ce 
privește relația dintre învățământ și îngrijirea rezidențială la nivel 
global. Cele existente demonstrează prejudecăți de ordin geografic 
față de nordul planetei, ceea ce înseamnă că înțelegerea de către noi a 
relației dintre învățământ și îngrijirea rezidențială este limitată de termeni, 
concepte, limbaj și ipoteze care reflectă acest domeniu de aplicare 
limitat. Mediile rezidențiale sunt modelate și definite de prevederile 
administrative și juridice ale sistemelor de protecție socială din diferite țări 
și de alți factori care au un impact asupra modului în care sunt satisfăcute 
nevoile de bază ale copiilor și sunt protejate drepturile acestora. Prin 
urmare, sunt necesare mai multe dovezi globale pentru a înțelege pe 
deplin intersecția dintre îngrijirea în regim rezidențial și învățământ.

De asemenea, nu există date comparative privind rezultatele 
academice (și costurile) între un copil care învaţă într-o şcoală locală, 
complet incluzivă, și un copil care învaţă într-o instituţie rezidențială. 
În mod similar, rezultatele cercetărilor conduse de copii constituie o 
lacună semnificativă în ceea ce privește dovezile care ar trebui să fie 
abordată.
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PRINCIPALELE RECOMANDĂRI 
PENTRU CONSULTARE

Autoritățile trebuie să se asigure că eforturile de a 
progresa atât în ceea ce privește reforma sistemului 
de îngrijire a copiilor, cât și accesul la educație se 
consolidează reciproc. Reforma sistemului de îngrijire 
a copiilor ar trebui să ia în considerare factorii și 
problemele comune, înțelegând în același timp factorii 
specifici fiecărui context. Așadar, toate acţiunile de 
răspuns ar trebui să fie adaptate la contextul fiecărei 
țări în parte. Cu toate acestea, se aplică următoarele 
recomandări generale.  

Implementarea reformei sistemului de îngrijire a 
copiilor:
Implementarea reformei holistice a sistemului de 
îngrijire a copiilor, recunoscând faptul că lipsa accesului 
la educație este un factor cheie al instituționalizării 
și asigurând existența unor opțiuni educaționale 
alternative. Aceasta înseamnă că planificarea și 
realizarea reformei sistemului de îngrijire a copiilor ar 
trebui să implice reprezentanți ai tuturor grupurilor 
de părți interesate, inclusiv: direcțiile naționale și 
locale de educație, asistență socială, sănătate, sectorul 
judiciar, ONG-uri și societatea civilă, precum și alți actori 
relevanți.

Prioritizarea sprijinului acordat familiilor, inclusiv prin 
elaborarea unor strategii adecvate pentru a aborda 
direct sărăcia în familie și bunăstarea economică a 
familiilor. 

• Garantarea faptului că îngrijirea în familie și în 
serviciile de îngrijire comunitare sunt prioritare în 
toate politicile referitoare la îngrijirea și protecția 
copiilor. 

• Asigurarea faptului că serviciile de îngrijire 
alternativă de tip familial sau comunitare  sunt 
disponibile pentru copiii care au nevoie de ele. 

• Protejarea și transferarea resurselor de la 
mediile instituționale către alternative bazate 
pe comunitate și familie, în cadrul procesului de 
reformare a sistemului de îngrijire a copiilor. 

Implicarea copiilor și a tinerilor în calitate de actori-
cheie în procesul de reformare a sistemului de îngrijire 
a copiilor, inclusiv în conceperea, implementarea, 
monitorizarea și evaluarea acestuia. Acest lucru 
înseamnă stabilirea unor procese și mecanisme 
semnificative și eficiente, potrivite copiilor, care să le 
permită acestora să contribuie. Acest proces trebuie să 
fie echitabil, conceput pentru a combate discriminarea 
și să includă toate categoriile afectate, inclusiv copiii 
din comunitățile indigene, copiii din grupurile etnice 
minoritare, copiii cu dizabilități, copiii străzii și alte 
grupuri minoritare.

Asigurarea legislației, politicilor și reglementărilor 
necesare pentru a permite realizarea reformei 
sistemului de îngrijire a copiilor, în special dezvoltarea 
și consolidarea îngrijirii în familie și servicii bazate 
pe comunitate. În paralel, ar trebui să fie elaborate 
standarde și îndrumări naționale pentru a sprijini 
implementarea, durabilitatea și calitatea serviciilor.

Evaluarea resurselor financiare, umane și materiale 
legate de sistemul de servicii rezidențiale. Asigurarea 
protejării și transferării acestora către servicii alternative 
bazate pe familie și comunitate, ca parte a reformei 
sistemului de îngrijire a copiilor.

Planificarea și implementarea unei strategii de 
comunicare specifice pentru a aborda normele, 
atitudinile și practicile aplicate în cadrul comunităților, 
de către furnizorii de servicii și mecanismul de 
gatekeeping, care duc la luarea deciziilor de plasare a 
copiilor în servicii rezidențiale și, uneori, la discriminare 
față de grupurile marginalizate.

Consolidarea sistemelor de învățământ, inclusiv 
promovarea educației incluzive:

• Consolidarea și menținerea relațiilor de lucru solide 
între direcțiile responsabile de învățământ și de asistență 
socială, inclusiv protecție socială. 
• Garantarea disponibilităţii şi accesului tuturor copiilor 
la învățământul nerezidențial de înaltă calitate în 
comunitate. 
• Prioritizarea dezvoltării sistemelor de educație 
incluzivă nerezidențială la toate nivelurile. Asigurarea ca 
personalul didactic și non-didactic din școli beneficiază 
de formările şi resursele necesare pentru a asigura o 
incluziunea semnificativă a copiilor cu dizabilități.
• Elaborarea de politici și practici care să recunoască 
legătura dintre învățământ și instituționalizare în 
cadrul dezvoltării sistemelor de educație incluzivă, 
care să abordeze inclusiv și factorii determinanți 
ai instituționalizării ca obstacole în calea educației 
incluzive. 
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PENTRU SOCIETATEA CIVILĂ

Sectorul învățământului și cel al reformei 
sistemului de îngrijire a copiilor ar trebui să 
colaboreze pentru a colecta un set comun de 
dovezi cu referire la corelația dintre învățământ și 
îngrijirea instituțională, pentru a oferi o imagine 
mai detaliată a situaţiei în ansamblu şi a practicilor 
eficiente. Mediul academic ar trebui să participe la 
această inițiativă ori de câte ori este posibil.

Reprezentanții societății civile implicați în reforma sistemului 
de îngrijire a copiilor trebuie: 

• să construiască și să mențină relații de lucru solide cu 
colegii din sectorul de învățământ. Să se asigure că părțile 
interesate înțeleg legătura dintre reforma sistemului de 
îngrijire a copiilor și accesul la învățământ și colaborează 
pentru a îmbunătăți accesul la învățământ nerezidențial în 
comunitate. 

• să se asigure că accesul la educație este abordat drept un 
domeniu prioritar în discuțiile cu autorităţile publice cu 
privire la reforma sistemului de îngrijire a copiilor.

Reprezentanții societății civile implicați în reforma sistemului 
de învățământ trebuie:

• să construiască și să mențină relații de lucru strânse cu 
partenerii din sectorul reformării sistemului de îngrijire a 
copiilor. Să se asigure că dreptul copiilor la viața de familie 
nu este considerat secundar față de dreptul lor de a avea 
acces la o educație incluzivă și de calitate. 

• Să se asigure că oferirea accesului la servicii de educație 
de înaltă calitate și incluzive pentru copii constituie un 
domeniu prioritar în discuțiile cu autoritățile cu privire la 
reforma sistemului de îngrijire a copiilor și în măsură să 
crească accesul la educație pentru toți.

Organizațiile neguvernamentale regionale și internaționale 
active în domeniile educației și al reformei sistemului de îngrijire 
a copiilor, precum și în cele conexe, ar trebui să depună eforturi 
pentru a crește gradul de conștientizare privind relația dintre 
învățământ și îngrijirea instituțională în rândul tuturor actorilor. 
Este necesar să se acorde prioritate colaborării pentru a permite 
o înțelegere integrată a acestor aspecte. 

Construirea unei baze de dovezi privind relația dintre învățământ 
și îngrijirea instituțională, cu implicarea mediului academic ori de 
câte ori este posibil. 

PENTRU FINANȚATORI ȘI 
DONATORI PRIVAȚI

Implementarea politicilor/îndrumărilor care să se opună 
instituționalizării copiilor și să sublinieze angajamentul 
față de reforma sistemului de îngrijire a copiilor.

Donarea şi utilizarea resurselor financiare pentru 
a realiza o viziune și o strategie pe termen lung de 
transformare durabilă a îngrijirii și intervenții de 
protecție a copilului bazate pe drepturi și fundamentate 
pe cele mai bune practici.

Asigurarea faptului că donațiile pentru proiecte și 
intervenții educaționale nu contribuie la perpetuarea 
îngrijirii instituționale a copiilor, că acestea acordă 
prioritate educației incluzive și  facilitarea unei 
colaborări mai bune între sectoarele de învățământ și 
cel de reformare a sistemului de îngrijire a copiilor ca 
parte a programelor lor. Vă rugăm să consultați www.
childrennotorphans.org pentru informații suplimentare 
cu privire la acest proces.
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